



УДК 355.48(470)(092)Рокоссовский
DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.31.52>

К 75-летию Великой Победы: выставочный проект Государственного архива Республики Бурятия «Маршал Победы», посвященный дважды Герою Советского союза, Маршалу СССР и Польши К. К. Рокоссовскому

Б. Ц. Жалсанова

Государственный архив Республики Бурятия, г. Улан-Удэ, Россия

Аннотация. Представлен выставочный проект Госархива Республики Бурятия, посвященный дважды Герою Советского Союза, Маршалу СССР и Польши К. К. Рокоссовскому, внесшему большой вклад в военную историю страны. Освещена работа по подготовке выставки, в ходе которой использовались документы разных архивов, что усиливает ее познавательное и эмоциональное значение.

Ключевые слова: выставка, К. К. Рокоссовский, Первая мировая война, Великая Отечественная война.

Для цитирования: Жалсанова Б. Ц. К 75-летию Великой Победы: выставочный проект Государственного архива Республики Бурятия «Маршал Победы», посвященный дважды Герою Советского Союза, Маршалу СССР и Польши К. К. Рокоссовскому // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2020. Т. 31. С. 52–60. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.31.52>

Указом Президента России от 8 июля 2019 года № 327 «О проведении в Российской Федерации Года памяти и славы» в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. 2020 год объявлен Годом памяти и славы. Государственный архив Республики Бурятия, располагая комплексом документов по истории Великой Отечественной войны, активно включился в организацию мероприятий к юбилею Победы.

За 2019 г. Госархив Бурятии подготовил три выставочных проекта: «У войны не женское лицо ...» (к 74-й годовщине Победы), «Память и нетленная слава двух побратавшихся стран ...» (к 80-летию событий на реке Халхин-Гол) и «Маршал Победы», посвященного дважды Герою Советского Союза, единственному в истории Маршалу двух стран – СССР и Польши К. К. Рокоссовскому. Надо отметить, что выставочные проекты являются одной из распространенных форм применения архивных документов, которые способны оказать познавательное и эмоциональное воздействие на посетителей. Они обычно приурочиваются к юбилейным и памятным датам и широко используются российскими архивами для популяризации истории.

В данной статье освещается процесс подготовки к созданию выставочного проекта «Маршал Победы», посвященного К. К. Рокоссовскому, а также дается обзор архивных документов, позволяющих раскрыть вклад выдающегося советского полководца в военную историю нашей страны.

Актуальность выставки обусловлена еще тем фактом, что жизнь К. К. Рокоссовского была тесно связана с Забайкалем, Бурятией, здесь он служил с перерывами в 1920–1930 гг. и сыграл важную роль в обучении первых национальных военных кадров, в формировании Бурятского кавалерийского дивизиона (Буркавдивизиона). Презентация выставки была приурочена к открытию 21 декабря 2019 г. в г. Улан-Удэ памятника К. К. Рокоссовскому, давшего старт мероприятиям в республике, приуроченным к 75-летию Великой Победы.

Полноценность выставочного проекта обеспечивается соблюдением нескольких условий, в первую очередь наличием: 1) комплекса архивных документов; 2) экспозиционной площадки; 3) квалифицированного штата сотрудников. В Госархиве Бурятии имеются высококвалифицированные кадры архивистов, однако нет своей площадки для экспозиции выставок. Кроме того, в архивах, как правило, нет того массива необходимых документов, который позволил бы широко осветить те или иные события. Поэтому архивисты пошли по пути создания историко-документальной межархивной выставки с привлечением экспозиционных площадок музеев, который позволяет использовать документы других архивов и воплотить принцип комплексного подхода к формированию выставочных экспозиций, дополняя документальный ряд музейными предметными выставками.

Подготовка к выставке состояла из нескольких этапов, таких как:

1. Выявление документов и фотодокументов архива, газетных материалов по теме.

2. Переписка с другими архивами по выявлению и предоставлению копий документов по теме.

3. Разработка концепции выставки.

Прежде всего были исследованы фонды Государственного архива Республики Бурятия (ГАРБ), в которых могли находиться документы о К. К. Рокоссовском:

1) ФП. 1 «Бурятский обком КПСС» – 26 466 дел за 1920–1991 гг.;

2) ФП. 69 «Комиссия по изучению истории Октябрьской социалистической революции и истории Коммунистической партии большевиков» – 1026 дел за 1905–1969 гг.;

3) ФР. 476 «Революционный комитет Бурят-Монгольской автономной области Дальнего Востока» – 142 дела за 1921–1923 гг.

В фондах было выявлено 11 документов и фотодокументов о К. К. Рокоссовском: письмо председателя Бурревкома М. И. Амагаева командиру 27-го Кубанского кавалерийского полка К. К. Рокоссовскому от 18 марта 1923 г. об отправке девяти подарков для отличившихся красноар-

мейцев в день 4-й годовщины полка¹, доклад комбрига К. К. Рокоссовского 29 ноября 1925 г. на X партийной конференции 5-й отдельной Кубанской кавбригады Сибирского военного округа о задачах строевого обучения², фотография 1926 г. первого выпуска Бурятской кавалерийской школы с руководителями республики и командирами 5-й Кубанской кавбригады, на которой запечатлены руководитель республики М. Н. Ербанов и К. К. Рокоссовский³.

Сотрудниками были изучены подшивки газеты «Бурят-Монгольская правда» за 1923–1945 гг., которые хранятся в газетном хранилище архива, и выявлено 29 статей о Бурятском кавалерийском дивизионе, о К. К. Рокоссовском: например, приказ от 14 января 1944 г. И. В. Сталина генералу армии К. К. Рокоссовскому об объявлении благодарности войскам Белорусского фронта, участвовавшим в боях за освобождение городов Мозырь и Калинковичи⁴, приказ от 14 сентября 1944 г. И. В. Сталина Маршалу Советского Союза К. К. Рокоссовскому об объявлении благодарности войскам 1-го Белорусского фронта, участвовавшим в боях за освобождение Праги⁵ и т. д. К сожалению, объем обнаруженных документов не позволял подготовить полноценный выставочный проект, поэтому ГАРБ начал переписку с коллегами-архивистами о возможности дополнения набора документов из их фондов, в результате которой были предоставлены цифровые копии 96 документов и фотодокументов четырех архивов:

1) Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ) – 11 документов из 55 виртуальных образов;

2) Российского государственного военного архива (РГВА) – 35 документов из 89 виртуальных образов;

3) Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) – 5 документов из 9 виртуальных образов;

4) Российского государственного архива кинофотодокументов (РГАКФД) – 6 фотодокументов.

На основании полученных материалов была разработана концепция выставочного проекта, позволившая соблюсти основные общеисследовательские принципы, такие как системность, объективность, историзм. В исследовательской части подготовки применялись историко-генетический, сравнительный, типологический и системный методы.

Цель выставочного проекта – популяризация архивных документов о вкладе Маршала Победы К. К. Рокоссовского в военную историю страны, в том числе об участии в Гражданской войне в Забайкалье, его роли в формировании Бурятского кавалерийского дивизиона, первого национального воинского подразделения Бурятской республики.

Хронологические рамки (с 1914 по 1980 г.) обусловлены границами датирования документов (крайние даты): нижняя хронологическая рамка – это

¹ Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ). ФР. 476. Оп. 1. Д. 86. Л. 108.

² Там же. ФП. 1. Оп. 1. Д. 449. Л. 190–191.

³ Фотофонд ГАРБ.

⁴ ГАРБ. Бурят-Монгольская правда. 16 янв. 1944 г. № 12. С. 1.

⁵ Там же. 16 сент. 1944 г. № 184. С. 1

документ от 28 октября 1914 г. о награждении охотника (добровольца) К. К. Рокоссовского Георгиевским крестом 4-й степени¹, верхняя – фоторепродукция с картины художника Б. В. Преображенского «Парад Победы. 24 июня 1945 г.», созданной в 1980 г.²

При составлении концепции выставки было проблематично четко хронологически разделить жизнь К. К. Рокоссовского на какие-то определенные этапы. С учетом идеи и формата проекта выставка была разбита на три крупных раздела:

1) «К. К. Рокоссовский в годы Первой мировой войны и Гражданской войны» (1914–1921 гг.);

2) «Роль К. К. Рокоссовского в формировании первого национального воинского подразделения Бурятии – Бурятского кавалерийского дивизиона» (1923–1937 гг.), при этом в раздел вошли не только документы о К. К. Рокоссовском, но и материалы о Буркавдивизионе. В этот же раздел вошли приказы наркома обороны СССР о назначении К. К. Рокоссовского командиром 5-го кавалерийского корпуса от 7 февраля 1936 г., увольнении с военной службы от 22 июля 1937 г.;

3) «К. К. Рокоссовский в годы Великой Отечественной войны и послевоенные годы» (1941–1968 гг.).

Хотя хронологические рамки первого раздела ограничены 1914–1921 гг., материалы позволяют проанализировать факты биографии К. К. Рокоссовского начиная с года его рождения – 1896 г. Однако в документах наблюдается разночтение в отношении места и даты рождения маршала:

1) в учетной карточке лиц комсостава Рабоче-крестьянской Красной армии на командира 5-й отдельной Кубанской кавалерийской бригады К. К. Рокоссовского за 1925 г. отмечается: «год рождения – 896 г., национальность – поляк, родной язык – русский», свободно владеет польским языком, сын рабочего, член РКП(б) с 1919 г., образование 5 классов гимназии³;

2) в личном деле К. К. Рокоссовского (07 ноября 1917 г. – 22 ноября 1940 г.) указана дата рождения – 8 декабря 1896 г. (по старому стилю. – *Авт.*), место рождения – г. Варшава⁴;

3) в служебной карточке лиц комсостава РККА за 1944 г. – 21 декабря 1896 г. и г. Великие Луки соответственно⁵;

4) в автобиографии от 5 марта 1948 г. военачальник пишет: «Родился в 1896 г. в г. Великие Луки Псковской губернии... Себя по национальности считаю русским, так как родился в России и все годы сознательной жизни провел в России, кроме того, и мать у меня русская»⁶.

¹ Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 2139. Оп. 2. Д. 182. Л. 1–1об.

² Российский государственный военный архив (РГВА). Ф. 40937. Оп. 1. Д. 21. Фото 1.

³ Там же. Ф. 37976. Оп. 2. Д. 126. Л. 36–36 об.

⁴ Центральный архив Министерства обороны РФ (ЦАМО). Инв. 71461. Л. 1–24.

⁵ РГВА. Ф. 37976. Оп. 2. Д. 126. Л. 1–2.

⁶ Там же. Л. 11–14.

К. К. Рокоссовский в августе 1914 г. оказывается на фронте, а уже 28 октября 1914 г. следует приказ 9-й армии о награждении охотника (добровольца) К. К. Рокоссовского Георгиевским крестом 4-й степени: «Будучи дозорным в разъезде, выйдя в деревне Ястржем, наткнулся на неприятельскую засаду, был окружен противником, но зарубив немецкого кавалериста, пробился к своей части и предупредил ее о засаде»¹.

Он служит в военно-учебной команде, затем в составе 5-го драгунского Каргопольского полка воюет на Западном и Юго-Западном фронтах. За три года дослужился до звания унтер-офицера, был ранен, награжден Георгиевскими медалями 4, 3, 2-й степени за смелые и решительные действия в рукопашных схватках, за смелые разведывательные действия, благодаря которым удавалось обнаруживать противника и проводить успешные военные операции, о чем свидетельствуют документы РГВИА: приказ от 28 мая 1916 г. по 5-му драгунскому Каргопольскому полку о награждении Георгиевской медалью 2-й степени²; приказ по 5-му драгунскому Каргопольскому полку от 31 августа 1916 г. о замене Георгиевской медали 4-й степени на медаль 3-й степени³ и др.

В октябре 1917 г. Константин Константинович вступает в Красную гвардию, и начинается его военная служба в годы Гражданской войны. В автобиографии он описывает, как принимал участие в подавлении контрреволюционных выступлений в Вологде, Екатеринбурге, Вятской губернии, в военных действиях против «белых» войск вплоть до границы с Монголией (август 1920 г.). В октябре 1920 г. участвует в ликвидации остатков белогвардейцев севернее Иркутска, в районе Черемхово, с апреля по сентябрь 1921 г. в ликвидации «белогвардейских банд атамана Сухарева, генерала Рязухина и барона Унгерна». Был ранен, награжден двумя орденами Красного Знамени.

Второй раздел посвящен военной службе К. К. Рокоссовского в Забайкалье, его роли в формировании первого национального воинского подразделения Бурятской республики – Буркавдивизиона. С октября 1921 г. по октябрь 1922 г. он является командиром 35-го отдельного кавполка 35-й стрелковой дивизии, с октября 1922 г. по июль 1926 г. командиром 27-го кавполка 5-й отдельной Кубанской кавалерийской бригады. С июля 1926 г. по июль 1928 г. командиром в Монгольскую республику в качестве инструктора монгольской кавдивизии. В 1928–1929 гг. обучается на курсах в Академии им. М. В. Фрунзе и возвращается в Забайкалье. В 1929 г., командуя 5-й отдельной Кубанской кавбригадой, участвует в боях на КВЖД и получает «за успешное руководство» третий орден Красного Знамени.

В 1930–1932 гг. К. К. Рокоссовский – командир 7-й Самарской кавалерийской дивизии Белорусского военного округа. Как он пишет в автобиографии, «в связи с осложнившейся обстановкой на Востоке, связанной с вторжением японских войск в Маньчжурию» с февраля 1932 г. по февраль

¹ РГВИА Ф. 2139. Оп. 2. Д. 182. Л. 1–1об.

² Там же. Ф. 3557. Оп. 1. Д. 163. Л. 94.

³ Там же. Л. 194–194об.

1936 г. служит командиром 15-й Кубанской кавалерийской дивизии в Забайкалье¹. С мая 1936 по июнь 1937 г. командует 5-м кавалерийским корпусом Ленинградского военного округа.

В 1937–1940 гг. К. К. Рокоссовского арестовывают по обвинению в связях с польской и японской разведками и отдают под следствие. В марте 1940 г. освобождают в связи с прекращением дела и полностью восстанавливают в гражданских правах. В ноябре 1940 г. он назначается командующим 9-м механизированным корпусом Киевского особого военного округа.

В экспозиции этого раздела использованы: разведывательная сводка от разведгруппы Верхнеудинского района отряду К. К. Рокоссовского от 8 августа 1921 г.²; донесение инструктора облкомдеза начальнику полевого штаба ДВР о бое на р. Темник (по сообщению отряда командира К. К. Рокоссовского) от 1920 г.³; учетная карточка лиц состава РККА на командира 5-й отдельной Кубанской кавалерийской бригады К. К. Рокоссовского (1924 г.)⁴ и др. Интерес для исследователей представляет доклад комбрига К. К. Рокоссовского 29 ноября 1925 г. на X партийной конференции 5-й отдельной Кубанской кавбригады Сибирского военного округа о задачах строевого обучения, в котором он высказывается за комплексный подход к подготовке младших командиров через систему военно-политического воспитания⁵.

Надо отметить, что вопросы формирования и деятельности Буркавдивизиона нашли отражение на страницах газеты «Бурят-Монгольская правда»: статьи «Бурнацкавдивизион – детище Октября» об итогах военного строительства национальной кавалерийской части⁶, «Этапы национального военного строительства» М. Воропаева, посвященная пятилетию Буркавдивизиона⁷, «Боевой путь Буркавдивизиона» о военных действиях на КВЖД⁸ и др.

Третий раздел выставочного проекта посвящен вкладу К. К. Рокоссовского в победу советского народа в Великой Отечественной войне и его деятельности в послевоенные годы. Важные вехи его военной биографии можно кратко изложить таким образом: в начале войны корпус под командованием К. К. Рокоссовского участвует в приграничном сражении на Юго-Западном фронте, в боях под Киевом. С середины июля до 10 августа 1941 г. К. К. Рокоссовский командует подвижной армейской группой войск Западного фронта под Ярцево. С 10 августа 1941 по июль 1942 г. командует 16-й армией на Западном фронте. Войска под его командованием участвуют в Смоленском сражении (1941 г.), битве под Москвой (1941–1942 гг.). В ходе оборонительных боев под Москвой К. К. Рокоссовский успешно проводит операцию по разгрому немецко-фашистских войск. С июля 1942 г. – ко-

¹ РГВА. Ф. 37976. Оп. 2. Д. 126. Л. 9.

² ГАРБ. ФП. 69. Оп. 1. Д. 88. Л. 8.

³ Там же. Д. 104. Л. 2.

⁴ РГВА. Ф. 37976. Оп. 2. Д. 126. Л. 36–36об.

⁵ ГАРБ. ФП. 1. Оп. 1. Д. 449. Л. 190–191.

⁶ ГАРБ. Бурят-Монгольская правда. 25 января 1930 г. № 20. С. 1.

⁷ Там же. С. 3.

⁸ Там же. 21 ноября 1930 г. № 260. С. 3.

ман্ডующий войсками Брянского фронта, а с сентября – Донского. Под его командованием фронты участвуют в Сталинградской битве. С февраля 1943 г. К. К. Рокоссовский командует войсками Центрального фронта, который принимает участие в Курской битве и битве за Днепр. С октября 1943 г. – командующий войсками Белорусского фронта, а с февраля 1944 г. – 1-го Белорусского фронта. С ноября 1944 г. и до конца войны К. К. Рокоссовский командует войсками 2-го Белорусского. Подчиненные ему войска принимают участие в Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях. 24 июня 1945 г. К. К. Рокоссовский командует Парадом Победы в Москве.

В раздел выставки вошли документы ЦАМО РФ: приказ от 25 ноября 1941 г. командующего 16-й армией генерал-лейтенанта К.К. Рокоссовского командующему отдельной кавалерийской группой генерал-майору Л. М. Доватору об обороне¹, план наступательной операции от 2 февраля 1942 г. 16-й армии по разгрому Жиздринской группы войск противника с 30 января по 4 февраля 1942 г.², оперативная директива командующего 2-м Белорусским фронтом К. К. Рокоссовского от 12 апреля 1945 г. о развитии наступления войскам³, приказ К. К. Рокоссовского от 22 апреля 1945 г. о неудовлетворительной организации частями фронта боя при форсировании р. Одер⁴, выписки из приказов Верховного главнокомандующего И. В. Сталина и сообщения Совинформбюро, в которых отмечена боевая деятельность К. К. Рокоссовского во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (30 мая 1945 г.)⁵ и др.

Послевоенные годы деятельности К. К. Рокоссовского нашли отражение в документах РГВА: автобиографии от 5 марта 1948 г.⁶, послужном списке от 9 ноября 1961 г.⁷, служебной карточке Генерального штаба Вооруженных Сил СССР 1965 г. на Генерального инспектора Маршала Советского Союза К. К. Рокоссовского⁸ и др. С июня 1945 г. по октябрь 1949 г. служит главнокомандующим Северной группой войск. В октябре 1949 г. по просьбе Правительства Польской Республики и с разрешения Советского правительства К. К. Рокоссовский выезжает в Польшу, где назначается министром Национальной обороны и заместителем председателя Совета Министров Польши. В 1950–1956 гг. избирается членом Политбюро Польской объединенной рабочей партии, депутатом Сейма.

По возвращении в СССР в 1956 г. К.К. Рокоссовский назначается заместителем министра обороны, а с июля 1957 г. – главным инспектором – заместителем министра обороны. С октября по декабрь 1957 г. – командующий войсками Закавказского военного округа. В 1958–1962 гг. – замести-

¹ ЦАМО РФ. Ф. 3467. Оп. 1. Д. 1. Л. 169.

² Там же. Ф. 208. Оп. 2511. Д. 1109. Л. 76–78.

³ ЦАМО РФ. Ф. 46. Оп. 2394. Д. 1309. Л. 3–19.

⁴ Там же. Л. 145–146.

⁵ РГВА. Ф. 40857. Оп. 1. Д. 14. Фото 24.

⁶ Там же. Ф. 37976. Оп. 2. Д. 126. Л. 8–14.

⁷ Там же. Л. 1–7об.

⁸ Там же. Л. 33–34.

тель министра и главный инспектор Министерства обороны СССР. С апреля 1962 г. и до кончины (по август 1968 г.) служит в группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Избирается депутатом Верховного Совета СССР в 1946–1949 и 1958–1968 гг.

Эмоциональное и познавательное восприятие выставки усиливают фотодокументы периода Великой Отечественной войны, которые хранятся в архивах: фотография 1942 г. маршалов Г. К. Жукова, К. К. Рокоссовского и генерала армии П. И. Батова во время Сталинградской битвы¹, К. К. Рокоссовского во время Сталинградской битвы (1942 г.)², К. К. Рокоссовского, вручающего медаль «За оборону Сталинграда» на командном пункте Центрального фронта (1943 г.)³, командующего фронтом К. К. Рокоссовского и члена Военного Совета К. Ф. Телегина на параде войск 1-го Белорусского фронта по случаю освобождения Гомеля от оккупации (1943 г.)⁴, командующего 1-м Белорусским фронтом К. К. Рокоссовского и заместителя Верховного главнокомандующего Г. К. Жукова во время обсуждения боевой операции (5 февраля 1944 г.)⁵, командующих фронтами Красной армии с начала и до последних дней Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.⁶ и др.

Особо хочется отметить фотографию, сделанную в мае-июне 1945 г., на которой с счастливыми лицами идут маршалы Г. К. Жуков, К. К. Рокоссовский, британский фельдмаршал Бернанд Лоу Монтгомери и другие по улице Берлина⁷.

Послевоенные годы представлены фотографиями маршалов К. К. Рокоссовского и Г. К. Жукова в г. Варшаве (1956 г.)⁸, маршала Войска Польского К. К. Рокоссовского на параде в г. Варшаве в связи с пребыванием в Польше советской партийно-правительственной делегации (1956 г.)⁹, К. К. Рокоссовского на занятиях в Военно-технической академии имени Я. Домбровского Войска Польского (1956 г.)¹⁰ и др. В экспозиции также представлена одна из последних фотографий К. К. Рокоссовского за 1960 г., сделанная в его рабочем кабинете¹¹.

Таким образом, реализация Государственным архивом Республики Бурятия выставочного проекта «Маршал Победы», посвященного дважды Герою Советского Союза, Маршалу СССР и Польши К. К. Рокоссовскому, является важным этапом в подготовке к 75-летию Победы. Проект имеет большое значение для популяризации архивных документов, направлен на повышение уровня информированности населения об истории родного края, страны, а также выполняет функцию одного из элементов программы по военно-патриотическому воспитанию граждан.

¹ РГВА. Ф. 40857. Оп. 1. Д. 14. Фото 21.

² Там же. Фото 9.

³ Российский архив кинофотодокументов (РГАКФД). № 312277.

⁴ Там же. № 316321.

⁵ Там же. № 285290

⁶ РГВА. Ф. 40857. Оп. 1. Д. 14. Фото 24.

⁷ РГАКФД. № 260800.

⁸ РГВА. Ф. 33808. Оп. 1. Д. 127. Л. 11.

⁹ Там же. Фото 70.

¹⁰ Там же. Ф. 40937. Оп. 1. Д. 68. Фото 1.

¹¹ РГАКФД. № 359216.

**To the 75th Anniversary of the Great Victory:
Exhibition Project of the State Archive of the Republic
of Buryat «Marshal of Victory», Dedicated to Twice Hero
of the Soviet Union, Marshal of the USSR and Poland
K. K. Rokossovsky**

B. T. Zhalsanova

State Archive of the Republic of Buryat, Ulan-Ude, Russian Federation

Abstract. The article is devoted to the creation of an exhibition project of the State Archive of the Republic of Buryatia, dedicated twice to the Hero of the Soviet Union, Marshal of the USSR and Poland K.K. Rokossovsky, who made a great contribution to the military history of the country. The exhibition used documents from different archives, which strengthened its cognitive and emotional significance.

Keywords: exhibition, K.K. Rokossovsky, The First World War, The Great Patriotic War.

For citation: Zhalsanova B.T. To the 75th Anniversary of the Great Victory: Exhibition Project of the State Archive of the Republic of Buryat “Marshal of Victory”, Dedicated to Twice Hero of the Soviet Union, Marshal of the USSR and Poland K. K. Rokossovsky. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2020, vol. 31, pp. 52-60. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.31.52> (in Russian)

Жалсанова Бутит Цыдымункуевна
*доктор исторических наук, директор
Государственный архив Республики Бурятия
Россия, 670000, г. Улан-Удэ,
ул. Сухэ-Батора, 9а
e-mail: butit62@mail.ru*

Zhalsanova Butit Tsydypmunkuyevna
*Doctor of Sciences (History), Director
State Archive of the Republic of Buryat
54, Suhe-Bator st., Ulan-Ude, 670000,
Russian Federation
e-mail: butit62@mail.ru*